# 冬季流感病发,48小时内应抗病毒治疗

专家:一旦出现症状要及时就诊



#### 名医简介:

刘德云:主任医师,从事儿童内 分泌疾病研究20余年,研究方向:儿 童矮小症、性早熟、甲状腺功能异 常、儿童糖尿病、肥胖症、Turner综合 症等小儿内分泌疾病的诊治,对小 儿呼吸、消化、营养发育等常见病、 多发病的诊断与治疗有丰富经验。

冬季,流感发病明显增多,如何全面系统地应 对流感?安医大二附院儿科主任医师刘德云表 示,日常生活要注意;周围有大量流感病例时,可 考虑药物防护;一旦出现症状,要及时就诊,尽量 在流感发病48小时内接受抗病毒治疗。

流感是流感病毒引起的急性呼吸道感染,也 是一种传染性强、传播速度快的疾病,主要通过空 气中的飞沫、人与人之间的接触或与被污染物品 的接触传播。一般秋冬季节是其高发期,所引起

的并发症和死亡现象非常严重。

"流感起病急,虽然大多为自限性,但部分因 出现肺炎等并发症可发展至重症流感,少数重症 病例病情进展快,可因急性呼吸窘迫综合征(AR-DS)和/或多脏器衰竭而死亡。"据刘德云介绍,重 症流感主要发生在老年人、年幼儿童、孕产妇或有 慢性基础疾病者等高危人群。

"接种流感疫苗是预防流感的首要有效手段, 可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症 的风险,家长应首先考虑此预防方式。"但针对今 冬流感疫苗紧张的局面,刘德云给出建议:如果孩 子预防针没打上,自身抵抗力较差,所处环境又有 流感多发状况,可采取药物预防的办法,如服用抗 病毒药物奥司他韦,按每天每公斤体重2~3毫克 服用量,每天一次,连续服用10天。

刘德云强调,药物预防不能代替疫苗接种,只 能作为没有接种疫苗或接种疫苗后尚未获得免疫 能力的重症流感高危人群的紧急临时预防措施。 此外,抗病毒治疗的治疗时机很重要。流感与普 通感冒相比,典型的临床症状包括急起高热、全身 疼痛等,在有流行病学的基础上一旦出现这些症 状,家长最好带孩子及时就诊,尽早给予抗流感病 毒治疗,不必等待病毒检测结果。发病48小时内 进行抗病毒治疗可减少并发症、降低病死率、缩短 住院时间;发病时间超过48小时的重症患者依然 可从抗病毒治疗中获益。非重症且无重症流感高 危因素的患者,在发病48小时内,在评价风险和 收益后,也可考虑抗病毒治疗。

此外,日常生活中应做到:加强孩子的身体锻 炼,少带孩子去人多拥挤的地方,多带孩子去户外 健身,例如爬山、跑步等运动,增加孩子的抵抗力 与免疫力,避免被传染。平时应保持房屋通风,注 意手卫生,多喝水,保证睡眠质量,注意饮食安全, 少吃油腻食品,多吃蔬菜、水果等绿色食物。

□ 郑慧 记者 马冰璐 文/图

#### □ 医疗传真

2019年1月20日 星期日 編辑 吴笑文 组版 胡燕舞 校对 陈文彪

#### 我省一专家研究成果人选 2018年度"中国十大医学研究"

星报讯(朱伟华 方萍 记者 马冰璐) 1月3日,2018 年度《中国医学论坛报》国内十大医学新闻(事件)评选 结果揭晓,中国科大临床医学院执行院长、中国科大附 一院(安徽省立医院)副院长翁建平教授领衔的《中国全 人群 I 型糖尿病》研究成果入选2018年度"中国十大医 学研究"排名第一。

此次获奖的《中国I型糖尿病研究》是由翁建平教授 领衔开展的覆盖全年龄段的中国 I 型糖尿病研究,也是全 球首个国家层面的全年龄段I型糖尿病发病特点和规律 的研究,包括中国13个地区,覆盖人群约占中国总人口 10%。2013年至2017年,由时任中华医学会糖尿病学分 会主任委员翁建平教授领衔,与国内内分泌糖尿病领域和 儿科领域专家共同开展中国全人群 I 型糖尿病研究项目, 全国13个地区505家医院参与其中,通过多中心观察性 研究,最终摸清了我国 I 型糖尿病全人群发病率。

### 医生"妙手回春" 百岁老太"重新行走"

星报讯(夏鹏程记者马冰璐)黄奶奶今年101岁, 家住肥西县铭传乡,是当地有名的老寿星。前不久,她 在家走路时,不小心扭了一下摔倒了。当地医生诊断为 右侧股骨粗隆粉碎性骨折。随后,家人将她转院至安徽 省第二人民医院治疗。

专家们经详细检查后认为,可以为黄奶奶进行人工 股骨头置换手术,手术后即可起床行走锻炼。手术非常 顺利,仅用1个小时便完成了关节置换及粉碎的骨折重 建。术后次日,黄奶奶即可扶着站起来,逐步开始康复 训练。目前,黄奶奶已经能扶助行器行走了。

## 打通地域壁垒实现医联体全覆盖

合肥普瑞眼科医院牵手地市医院签署医联体协议

星报讯(张丹丹 记者 祁琳) 打通地域壁垒,整合 专科优势,为患者提供绿色就诊通道。近日,合肥普瑞 眼科医院与安徽博明医院管理有限公司,正式签署医联 体协议,这是普瑞眼科首次与基层县域医院成立医疗联 合体,真正意义上实现了上下联动,急慢分治,为落实安 徽省医联体建设全覆盖提供了坚实的支撑。

据介绍,"医联体模式建立,对于双向转诊,打通地 域壁垒,提高资源利用率,具有重要意义。"医联体的建 立,可实现医疗技术下放,定期开展医疗培训学习班,资 源共享,将省城的优良技术带到基层,将基层的疑难病 例送到省城,真正做到办医为民的理念。

此外,记者了解到,安徽省是农业大省,地市县域, 人口众多,很多人错过了治疗的最佳时机,为打通地域 壁垒, 跨地域医联体的建立, 对于解决百姓看病难的问 题,普瑞眼科还专门提供了绿色通道。

#### □图说



健康的体魄离不开运动锻炼,近日,合肥市稻香村街 道举行"迎新春"趣味运动会,参赛选手在三人四足、袋鼠 跳接力、毛毛虫竞速跑等比赛项目中一较高下。

□ 孙凯箭 刘亚萍 记者 马冰璐 文/图

## 血脂高,最好少碰这些食物

星报讯(记者马冰璐)"血脂不降,百病生。" 高血脂患者日常一定要注意饮食,管住嘴对于调 控血脂十分重要,以下这些食物最好少碰。

沙拉酱:沙拉酱的脂肪含量可不是一般的高, 其配料一般是植物油、蛋黄和水。

奶油蛋糕:经常吃不仅会增加血液黏稠度,促使 血栓形成,加快动脉粥样硬化,还会增加血液中低密 度脂蛋白胆固醇的含量,增加患冠心病的危险。

动物内脏:经常吃动物内脏,会导致胆固醇摄 取过多,慢慢地沉积在血管内壁上,使血管向内增 厚,逐渐失去弹性,产生破裂现象。

油炸食物:经常吃油炸食物的话,会增加人体 血液的粘稠度,容易形成血栓,引发一系列心脑血 管疾病。

啤酒: 啤酒含有超高的热量,容易导致肥胖, 而肥胖,会进一步加重血脂,危害健康。

## 冬季锻炼热身微微出汗后方可运动

星报讯(记者马冰璐)冬季,适当的体育锻 炼仍是不可缺少的,但冬季运动伤害比其他季节 要高出三成,因此,运动过程中要确保安全。

冬季运动首先要充分热身,因为冬季人的肌 肉、肌腱和韧带的弹力和伸展性降低,关节活动 范围减小,容易使人感到身体发僵,不易舒展。 如果不热身就锻炼,可能会造成肌肉拉伤、关节

扭伤等。因此冬季锻炼前最好通过慢跑、徒手 操和轻器械的少量练习,使身体发热微微出汗 后再运动。

此外还要注意,冬季运动热身后要脱去一些 厚衣服;锻炼后如果出汗多应当把汗及时擦干,有 条件的要换下出汗的运动服装、鞋袜,做好保暖。 如果在室内锻炼,一定要保持空气流通。

## 早泡生姜晚泡黄芪

为了防寒养生,我们可以在平时喝的白开水 里加点料。晨起时用生姜泡水,可以起到温胃散寒 的功效。晚上可以泡点黄芪当茶喝,有益气健脾的 功效。在睡前1小时左右,还宜服用一杯温牛奶。 中医认为,牛奶有补虚损、益肺胃、生津润肠的作 用。平时,用黄芪石斛煲排骨进补也是不错的选 择,可以缓解冬季皮肤干痒的问题。

#### 混合坚果自己配更安全

不少人把小包混合坚果当做零食,觉得既美 味营养,又方便携带。可其实,混合坚果与果干在 一起放置,会加快坚果受潮、变质的速度,有些混 合坚果甚至经过过度加工,如添加香精、糖精、人 造奶油、大量食盐等,会对健康不利。有条件的 话,尽量少吃加工过的坚果,选择新鲜坚果,自己 搭配食用。